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ПРОФСОЮЗ РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ










МЕТОДИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ ДЛЯ 
ПРОВЕДЕНИЯ ПРОФСОЮЗНОГО КРУЖКА ПО ЛИКВИДАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

Занятие профсоюзного кружка по теме:
«Ликвидация образовательного учреждения»

Цель занятия:
- познакомить с порядком ликвидации образовательного учреждения;
- способствовать росту правового самосознания  в вопросах ликвидации образовательного учреждения

Материалы:
1. п.п. 1,2 ст.61; п.п.1,2,3, ст. 62; п.п. 1,8 ст. 63 Гражданского кодекса РФ
2. п.1 ст.81 Трудового кодекса РФ
3. п.п.4,5 ст.34 Закона РФ «Об образовании»
4. п.2 ст.13 Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»
5. Приказ Министерства образования Саратовской области от 21.09.2007г. №1521 «Об утверждении положения о создании, реорганизации и ликвидации областных государственных образовательных учреждений»

Ход занятия:
Статья 61 Гражданского кодекса Российской Федерации предусматривает, что ликвидация юридического лица влечет его прекращение деятельности  без  перехода прав и обязанностей к другим учреждениям (статья 61 Гражданского кодекса РФ).
Ликвидация образовательных учреждений может проводится в случаях: отсутствия учащихся или воспитанников; перевода учащихся малокомплектной школы, в которой условия обучения не соответствуют установленным требованиям, в другую школу (при обязательной организации подвоза); по решению суда в случае осуществления деятельности без лицензии в течение 12 месяцев, либо деятельности, запрещенной законом, либо деятельности, не соответствующей его уставным целям.

Вопрос: Кто и когда выносит решение о ликвидации образовательного учреждения?
Согласно п.п.4,5 ст.34 Закона «Об образовании» ликвидация образовательного учреждения может осуществляться: по решению его учредителя либо органа юридического лица, уполномоченного на то учредительными документами; по решению суда в случае осуществления деятельности без надлежащей лицензии, либо деятельности, запрещенной законом, либо деятельности, не соответствующей  его уставным целям.
Ликвидация сельского дошкольного образовательного или общеобразовательного учреждения допускается только с согласия схода жителей населенных пунктов, обслуживаемых данным учреждением.
До принятия решения о ликвидации муниципального образовательного учреждения органом местного самоуправления должна быть проведена предварительная экспертная оценка последствий принятия этого решения (пункт 2 ст.13 Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ». 

Обратите внимание! В случае отсутствия экспертной оценки такое решение признается недействительным с момента его вынесения.

Вопрос: Учредитель принял решение о ликвидации образовательного учреждения, назначил по согласованию с органом, осуществляющим государственную регистрацию юридических лиц, ликвидационную комиссию. Комиссия поместила в органах печати публикацию о ликвидации, о порядке и сроке заявления требований его кредиторами, но учредитель не провел предварительную экспертную оценку последствий принятого решения. Какие действия должен предпринять профсоюзный орган?
До принятия решения о ликвидации муниципального образовательного учреждения органом местного самоуправления должна быть проведена предварительная экспертная оценка последствий принятия этого решения (пункт 2 статьи 13 Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»). Экспертная оценка оформляется заключением, которое должно включать обоснование необходимости ликвидации учреждения, содержать прогноз последствий ликвидации учреждения для обеспечения жизнедеятельности, образования, воспитания и развития детей, их медицинского и социального обслуживания.

 При ликвидации образовательного учреждения учредителем  должен быть составлен проект нормативного правового документа, который должен содержать:
- краткое обоснование причин ликвидации образовательного учреждения, наименование ликвидируемого образовательного учреждения;
- предписание управлению, в ведении которого находится ликвидируемое образовательное учреждение:
1. Незамедлительно сообщить федеральному государственному органу, осуществляющему государственную регистрацию юридических лиц, о решении о ликвидации образовательного учреждения;
2. Назначить ликвидационную комиссию, установить порядок и сроки ликвидации образовательного учреждения в соответствии со статьей 63 Гражданского кодекса  Российской Федерации;
3. Утвердить смету расходов на проведение ликвидационных мероприятий, источники финансирования этих мероприятий;
4. Обеспечить перевод обучающихся из ликвидируемых общеобразовательных учреждений в другие образовательные учреждения соответствующего типа;
- предписание руководителю ликвидируемого учреждения:
1. Провести инвентаризацию высвобождаемого имущества ликвидируемого образовательного учреждения и подготовить предложения его дальнейшего использования для целей развития образования;
2. Подготовить предложения по переводу обучающихся из ликвидируемых общеобразовательных учреждений в другие образовательные учреждения соответствующего типа;
3. Осуществить необходимые мероприятия при высвобождении работников;
- возложение контрольных функций по выполнению данного нормативного правового акта.

Реши задачу.
Ликвидационная комиссия, назначенная по согласованию с органом, осуществляющим государственную регистрацию юридических лиц, уложилась в сроки проведения ликвидации, но не поместила в органах печати публикацию о порядке и сроке ликвидации образовательного учреждения. Какие действия должен предпринять профсоюзный орган?
Пункт 1 статьи 63 Гражданского кодекса РФ обязывает ликвидационную комиссию соблюдать не только сроки, но и порядок ликвидации. Для этого комиссия должна поместить в органах печати, в которых публикуются данные о государственной регистрации юридического лица, публикацию о его ликвидации, о порядке и о сроке заявления требований его кредиторами. Этот срок не может составлять менее двух месяцев с момента публикации о ликвидации в органах печати.

Внимание! Ликвидация юридического лица считается завершенной после внесения об этом записи в единый государственный реестр юридических лиц (пункт 8 статьи 63 Гражданского кодекса). Профсоюзный орган должен обратиться в суд или в прокуратуру с заявлением о признании решения ликвидационной комиссии незаконной, так как ею был нарушен порядок проведения ликвидации.

При ликвидации образовательного учреждения увольнение происходит по пункту 1 статьи 81 Трудового кодекса Российской Федерации, увольнению подлежат все работники. В том числе при ликвидации организации допускается увольнение работников:
· в период временной нетрудоспособности,
· в период пребывания в отпуске,
· женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет,
· одиноких матерей, воспитывающих ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка – инвалида до восемнадцати лет),
· других лиц, воспитывающих указанных детей без матери,
· освобожденного от работы в организации профсоюзного работника

Обратите внимание! Увольнение работника производится по завершению ликвидации, то есть после внесения записи о ликвидации в единый государственный реестр юридических лиц (пункт 8 статьи 63 Гражданского кодекса Российской Федерации). В службу занятости населения работник должен обратиться не позднее двух недель.

В случае увольнения в связи с ликвидацией образовательного учреждения статья 82 Трудового кодекса Российской Федерации не предусматривает обязательного участия выборного профсоюзного органа в рассмотрении вопросов, связанных с расторжением трудового договора по пункту 1 статьи 81 Трудового кодекса РФ.

Вопрос: Какую роль играет профсоюзный комитет при увольнении в случае ликвидации  образовательного учреждения?
Следует обратить внимание на то, что с момента принятия решения учредителем о ликвидации образовательного учреждения до завершения этого процесса (внесения записи в единый государственный реестр юридических лиц) на работников распространяются действия коллективного договора, отраслевого тарифного соглашения (статья 43 Трудового кодекса Российской Федерации). На основании этого профсоюзный орган должен следить о правильности проведения порядка ликвидации образовательного учреждения и увольнения работников. Если учредитель нарушил установленный законодательством порядок ликвидации образовательного учреждения и увольнения работников, то профсоюзный орган должен обратиться в суд общей юрисдикции по месту нахождения общеобразовательного учреждения с заявлением о признании решения учредителя незаконным и недействительным с момента его издания. Также профсоюзный орган вправе обратиться в органы прокуратуры за защитой своих прав и прав работников при ликвидации образовательного учреждения.


Обратите внимание! При ликвидации образовательного учреждения, осуществляемой, как правило, по окончании учебного года, учредитель берет на себя ответственность за перевод обучающихся или воспитанников в другие образовательные учреждения по согласованию с их родителями.

Следует уяснить, что при расторжении трудового договора в связи с ликвидацией образовательного учреждения (пункт 1 части 1 статьи 81 Трудового кодекса Российской Федерации) увольняемому работнику выплачивается выходное пособие в размер среднего месячного заработка. А также за ним сохраняется средний месячный заработок на период трудоустройства, но не свыше двух месяцев со дня увольнения (с зачетом выходного пособия).
В исключительных случаях средний месячный заработок сохраняется за увольняемым работником в течение третьего месяца со дня увольнения по решению органа службы занятости населения, при условии, что в двухнедельный срок после увольнения работник обратился в этот орган и не был им трудоустроен.


Реши задачу.
Работодатель предупредил работников о предстоящей ликвидации образовательного учреждения персонально и под расписку не менее чем за два месяца до увольнения. По истечении двух месяцев работодатель увольняет работников. Какие действия должен предпринять профсоюзный орган?

Профсоюзный орган должен обратиться с заявлением в прокуратуру о нарушении процедуры увольнения работников по пункту 1 статьи 81 Трудового кодекса Российской Федерации. Так как согласно пункту 8 статьи 63 Гражданского кодекса увольнение производится по завершению ликвидации, то есть после внесения соответствующей записи в единый государственный реестр юридических лиц. А работодатель уволил работников до этого.
Также профсоюзный орган должен подготовить в суд образцы исковых заявлений для работников «О восстановлении на работе и оплате за время вынужденного прогула».

Вопрос: Какую запись должен внести работодатель при ликвидации образовательного учреждения в трудовую  книжку работника?
Согласно  Правилам ведения и хранения трудовых книжек, изготовления бланков трудовой книжки и обеспечения ими работодателей (утв. постановлением Правительства РФ от 16 апреля 2003 г. №225) при расторжении трудового договора по инициативе работодателя в трудовую книжку вносится запись об увольнении (прекращении трудового договора) со ссылкой на соответствующий пункт статьи 81 Трудового кодекса РФ , то есть «Уволен в связи с ликвидацией организации, пункт 1 статьи 81 Трудового кодекса Российской Федерации».

Обратите внимание! Процесс ликвидации образовательного учреждения должен быть завершен до начала нового учебного года.
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